



Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

8598-е заседание

Вторник, 20 августа 2019 года, 10 ч 10 мин
Нью-Йорк

Председатель: г-жа Вронецкая (Польша)

Члены:

Бельгия.....	г-жа Ван Влирберге
Китай.....	г-н У Хайтао
Кот-д'Ивуар.....	г-н Адом
Доминиканская Республика.....	г-н Сингер Вайзингер
Экваториальная Гвинея.....	г-н Ндонг Мба
Франция.....	г-жа Геген
Германия.....	г-н Шульц
Индонезия.....	г-н Шихаб
Кувейт.....	г-н аль-Отейби
Перу.....	г-н Меса-Куадра
Российская Федерация.....	г-н Полянский
Южно-Африканская Республика.....	г-н Матжила
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	г-н Хики
Соединенные Штаты Америки.....	г-н Коэн

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-25781 (R)
* 1925781 *



Просьба отправить на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Йемена.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: Специального посланника Генерального секретаря по Йемену г-на Мартина Гриффитса и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и заместителя Координатора чрезвычайной помощи г-жу Урсулу Мюллер.

Г-н Гриффитс принимает участие в сегодняшнем заседании в режиме видеоконференции из Аммана.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Гриффитсу.

Г-н Гриффитс (*говорит по-английски*): Месяц назад я заявил в Совете Безопасности, что Йемен переживает переломный этап с точки зрения дальнейшего развития конфликта (см. S/PV.8578). Произшедшие с тех пор события не только не умалили, но в еще большей мере повысили значение этого этапа. Как мы видим на примере Адена и Абьяна, вопросы относительно будущего Йемена сегодня задаются гораздо чаще, чем раньше. Распад Йемена становится все более серьезной и опасной угрозой, что, разумеется, заставляет нас как никогда ранее остро почувствовать необходимость активизации наших усилий в йеменском мирном процессе. Нельзя терять ни минуты. Ставки на будущее Йемена, йеменского народа и, собственно говоря, всего региона слишком высоки.

Я очень хорошо помню, как несколько месяцев назад один из представителей руководства Йемена сказал мне:

«Все, чего мы хотим, это возвращение к нормальной жизни в нашей стране и восстановление в Йемене

социальных отношений, которые сохранялись на протяжении многих столетий».

И он был прав. Непосредственная трагедия гибели, увечий, болезней и голода разворачивается на фоне крушения государства и распада общества. Гражданская война - это проклятье для страны. Бои ведутся на улицах городов и в сельской местности, где проживает гражданское население, меняя и разрушая жизнь этих людей и уничтожая их имущество. В некоторых районах страны для возвращения к нормальной жизни может потребоваться целое поколение, поскольку на восстановление социальной структуры, играющей столь важную роль в обществе, требуется не один десяток лет.

Йемен не может ждать. После моего предыдущего брифинга у меня была возможность встретиться с представителями йеменских сторон и международного сообщества, которые вновь заверили меня в своем твердом стремлении добиваться политического решения. Считаю, что и они, и международное сообщество разделяют мое чувство безотлагательной необходимости продвижения вперед в обсуждении способов урегулирования конфликта и возобновления политических преобразований.

Это ощущение безотлагательной необходимости решить данную проблему удручающе контрастирует с прилагавшимися нами до сих пор усилиями по ее урегулированию. Каждый шаг, который мы на протяжении многих месяцев обсуждали в зале Совета Безопасности, становился предметом борьбы и переговоров и давался с великим трудом и не сразу. В Йемене ничего не дается легко. Например, когда я в первые месяцы 2018 года приступил к своей работе, меня недвусмысленно заверяли в том, что аэропорт в Сане откроется в самое ближайшее время. Мы все еще ждем этого момента. Не начались и полеты для оказания медицинской и гуманитарной помощи, которые на протяжении многих месяцев с таким трудом согласовывали моя коллега Лиз Гранд и Всемирная организация здравоохранения. А взять Стокгольмское соглашение, которое представляет собой меру укрепления доверия, преследующую чисто гуманитарную цель, и на примере которого видно, насколько уязвимы такие договоренности в отсутствие приверженности мирному урегулированию. Список подобных примеров длинный, и нельзя допустить, чтобы он стал еще длиннее.

Прежде чем перейти к положению дел на линии фронта и в Адене, я хотел бы поделиться последней информацией о ходе выполнения Стокгольмского соглашения и о других событиях в Йемене. Суть Соглашения по Ходейде заключается в прекращении огня на территории всей мухафазы и в сохранении существующего маршрута поставок жизненно необходимой помощи через ее три порта, что является гуманитарным императивом. До сих пор, спустя восемь месяцев после подписания этого Соглашения, ни в городе Ходейда, ни в прилегающих к нему районах не проводятся никакие крупные военные операции, и, как мы не раз говорили об этом в Совете Безопасности, наблюдается устойчивая тенденция к сокращению масштабов насилия. Через порты по-прежнему поступает помощь, что само по себе является крупным достижением, идущим на пользу гражданскому населению, прежде всего жителям Ходейды, но также других районов Йемена, куда помощь доставляется по этому гуманитарному маршруту.

Осуществление остальных положений Соглашения по Ходейде станет важным шагом на пути к возобновлению политического процесса, о котором я только что говорил. Меня обнадеживают продолжающиеся контакты с обеими сторонами и решимость сторон установить более строгий режим прекращения огня под руководством Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке Соглашения по Ходейде (МООНСХ), что недавно обсуждалось в действующем под эгидой МООНСХ Координационном комитете по передислокации. Вместе со своими коллегами в Миссии мы продолжаем прилагать усилия в части передислокации сил и создания и обеспечения функционирования трехстороннего механизма мониторинга. После предыдущего брифинга мы представили сторонам предложение о том, как добиться дальнейшего прогресса в проведении первого этапа осуществления Соглашения по Ходейде. Я ожидаю от обеих сторон окончательного официального ответа к 25 августа; уверен, что они его направят. Из моих бесед со сторонами у меня сложилось четкое представление, что они очень тщательно изучают это предложение.

Я хотел бы добавить к вышесказанному, что Соглашение по Ходейде вообще было задумано лишь в качестве временной меры, чтобы не допустить дальнейшего обострения конфликта. Оно предназначалось служить подручным гуманитарным

средством. Соглашение не преследовало цель, как некоторым, возможно, казалось, создания прецедента для устранения коренных причин конфликта, центральной среди которых является, разумеется, проблема суверенитета. После многих месяцев переговоров каждая из сторон полностью осознает, с чем может согласиться другая сторона, исходя из чего я надеюсь, что к началу следующей недели стороны дадут на мое предложение по дальнейшим шагам конструктивные практические ответы.

Меня очень обнадеживает, что теперь у нас есть договоренность, о чем, я думаю, в своем выступлении сообщит и моя коллега Урсула Мюллер, и я надеюсь, что в этом вопросе мы не будем дублировать друг друга во время наших брифингов, - я имею в виду оказание содействия в доступе миссии Организации Объединенных Наций по оценке, которую планируется направить, если не ошибаюсь, 27 августа для осмотра нефтеналивного танкера «FSO SAFER», обветшавшего судна, стоящего на якоре с грузом нефти вблизи порта Рас-Иса. Направление туда под эгидой Управления Организации Объединенных Наций по обслуживанию проектов миссии по оценке продиктовано необходимостью избежать опасности серьезного загрязнения окружающей среды у йеменского побережья Красного моря, о чем не раз говорилось в этом зале.

В настоящее время ведутся переговоры об обмене пленными и заключенными. Речь, в принципе, идет о гуманитарном жесте, активно поддерживаемом многочисленными группами гражданского общества, особенно женскими, как публично, так и в частном порядке. Стороны обсуждали этот вопрос несколько дней в Стокгольме, а в последующие месяцы в Аммане детально прорабатывали его технические аспекты. По причине медленного продвижения вперед на этих переговорах продолжают страдать заключенные и их семьи. Считаю, что мы должны принять во внимание озабоченности обеих сторон в связи с вынесенным мною предложением, о котором я говорил ранее. Надеюсь, что они откликнутся на него положительно.

Как и все остальные, я разочарован тем, что прогресса в отношении Эль-Ходейды не удалось добиться быстрее, что я не могу объявить о достижении более серьезных результатов в реализации Соглашения и что в осуществлении соглашений по Таизу или обмену пленными и задержанными,

о которых я только что говорил, не удалось существенно продвинуться вперед. Стокгольмское соглашение является важной вехой в мирном процессе в Йемене, и его осуществление в полном объеме принесет значительную пользу сторонам и йеменскому народу. Но очевидно также и то, что мы не должны допустить, чтобы его осуществление стало важнее, чем наша более широкая цель - положить конец конфликту; опять же, ситуация в Йемене действительно не терпит промедления.

Боевые действия продолжались в нескольких мухафазах, включая Сану, Сааду, Таиз, Эль-Джауф, Эль-Бейду, Хаджу и Эд-Дали, а также на границе Йемена с Саудовской Аравией. Я уверен, что мой коллега еще расскажет нам о том, какие ужасающие последствия для гражданского населения продолжают иметь военные действия, включая нападение на рынок в Сааде в конце июля, и я также, разумеется, осуждаю продолжающиеся нападения движения «Ансар Аллах» на объекты гражданской инфраструктуры в Саудовской Аравии, а также то, что в последнее время география таких нападений расширилась, так что теперь они происходят и в восточной части страны.

Сохранение угроз для жизни гражданского населения, дальнейшие события подобного рода и акты военной провокации лишь неизбежно углубляют разногласия между сторонами, усиливают воздействие конфликта за пределами Йемена и отвлекают внимание, которое, по нашему общему мнению, необходимо уделять усилиям по урегулированию конфликта.

Теперь я перехожу к событиям в Адене и Абьяне. Эти события показывают нам, в какой сложной и нестабильной обстановке нам предстоит работать над установлением мира и какие опасности ожидают нас, если мы не добьемся успеха. Безусловно, нельзя недооценивать угрозу, которую эти события представляют для будущего Йемена.

Седьмого августа после нападений в Адене, имевших место несколькими днями ранее, произошли столкновения между президентскими бригадами защиты и силами, связанными с Южным переходным советом. Впоследствии силы Южного переходного совета взяли под свой контроль военные лагеря и окружили ключевые государственные учреждения в Адене. Вчера ночью силы, связанные с Южным переходным советом, также предприня-

ли дальнейшие шаги по упрочению своего военного контроля в соседней мухафазе Абьян. В ходе этих силовых действий погибли десятки гражданских лиц, а сотни других получили ранения. Меня тревожат такие акты насилия, и я уверен, что члены Совета Безопасности разделяют такие чувства. Я осуждаю неприемлемые действия Южного переходного совета по установлению силового контроля над государственными институтами.

Я с сожалением отмечаю также, что еще до недавних событий йеменцы северного происхождения, в том числе госслужащие и их сторонники, подвергались преследованиям в Адене, включая физическое насилие, насильственное перемещение и отказ в свободе передвижения.

Попросту говоря, сохранение нынешнего положения дел абсолютно неприемлемо. Очень велика вероятность того, что в работе государственных учреждений будет все больше перебоев, а повседневная жизнь людей станет еще трудней, чем сейчас. Действительно, имеется серьезная опасность того, что социальной структуре Йемена будет причинен дальнейший ущерб, а насилие распространится на другие южные мухафазы. Откровенно говоря, сейчас трудно сказать, к чему нас приведут эти события.

Я признателен всем тем государствам-членам, включая членов Совета, которые призвали к сдержанности и диалогу. В частности, я приветствую усилия коалиции по восстановлению спокойствия и усилия Королевства Саудовская Аравия, в частности по проведению в Джидде диалога для обсуждения ситуации и урегулирования возникших трудностей.

Я считаю крайне важным провести это совещание в самом ближайшем будущем, чтобы граждане Йемена на юге страны не оказались в еще более опасном и незащищенном положении и чтобы обеспечить бесперебойную работу органов управления, безопасности и предоставления основных услуг в Адене и других соответствующих районах, находящихся под исключительной властью государства.

В этом контексте и с учетом этих событий мы также не должны забывать об опасности возобновления деятельности воинствующих экстремистских групп. Совет, вероятно, помнит о том, что в послед-

ние годы «Аль-Каиде» на Аравийском полуострове удавалось достаточно долго удерживать под контролем столицы Абьяна и Хадрамаута. Только за последний месяц мы стали свидетелями нападений «Аль-Каиды» и так называемого Исламского государства в мухафазах Аден, Абьян и Эль-Бейда. Дальнейшая фрагментация обстановки в плане безопасности в Адене и других районах почти наверняка позволит таким группировкам расширить свою деятельность и вновь набрать темпы, как мы видели ранее, что будет иметь ужасающие последствия для гражданского населения и серьезно подорвет перспективы достижения стабильности в этом ключевом стратегическом месте.

Ситуация на местах стремительно меняется. Нам необходимо использовать любые возможности для достижения прогресса, и Организация Объединенных Наций продолжает ратовать за проведение всеохватного диалога для урегулирования разногласий и учета законных интересов всех йеменцев, включая южные группы, на основании соответствующих резолюций Совета Безопасности, инициативы Совета сотрудничества стран Залива и механизма ее осуществления, а также решений Конференции по национальному диалогу.

Как нам напомнили недавние события, долгосрочные вопросы о будущем Йемена все еще не урегулированы. Я считаю, что эти проблемы могут быть решены только мирными политическими средствами. Вот почему я всегда вел переговоры с многочисленными группами из южных мухафаз, а также из других районов Йемена и давно выступал за их включение в мирный процесс. В процессе диалога о будущем Йемена обязательно потребуются учесть различные точки зрения, и нам необходимо, чтобы все его граждане помогали нам обеспечить стабильное и безопасное будущее. Это имеет жизненно важное значение для усилий по прекращению конфликта и обеспечению возобновления процесса политического перехода, который был прерван в последние годы.

Я надеюсь, что все йеменские стороны из всех частей страны воспримут события в Адене как четкий сигнал того, что нынешний конфликт должен быть быстро и мирно урегулирован с учетом потребностей йеменцев на всей территории страны. Осуществление Стокгольмского соглашения имеет большое политическое значение и принесло ощути-

мую пользу на местах, но это, безусловно, не может быть предварительным условием для достижения мира во всем Йемене. Каждый новый день этого конфликта усугубляет трагедию и страдания; ни одна страна не может терпеть такой стресс и тяготы внутреннего конфликта бесконечно долго.

И, наконец, Йемен не может ждать.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Гриффитса за его выступление.

Я предоставляю слово г-же Мюллер.

Г-жа Мюллер (*говорит по-английски*): События последних нескольких недель в Йемене еще раз показали весь хаотичный и разрушительный характер этой войны. Наиболее ярким проявлением этой войны являются страдания миллионов гражданских лиц, брошенных на произвол судьбы. Уже несколько месяцев мы выступаем за прогресс в решении пяти ключевых приоритетных задач с целью облегчить страдания населения Йемена. Совет Безопасности одобрил эти приоритеты в своей резолюции 2451 (2018).

Я хотела бы остановиться на нынешних пяти приоритетных задачах: во-первых, соблюдение норм международного гуманитарного права; во-вторых, беспрепятственный гуманитарный доступ; в-третьих, финансирование плана реагирования Организации Объединенных Наций; в-четвертых, экономика; и, в-пятых, настоятельная необходимость мира.

Во-первых, что касается соблюдения норм международного гуманитарного права, то, к сожалению, боевые действия в Йемене продолжают приводить к разрушительным последствиям для гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. Как мы слышали, в начале этого месяца в Адене в результате столкновений между правительственными силами и силами, связанными с Южным переходным советом, погибли или ранены 300 человек, в том числе мирные граждане. На протяжении нескольких дней жители густонаселенных районов не могли покинуть свои дома, пока там происходили столкновения, в том числе с применением тяжелых вооружений. Были повреждены или полностью разрушены жилые дома, а также прорваны трубы одной из крупнейших систем водоснабжения, что временно ограничило доступ к воде 200 000 человек.

Хотя в Адене по-прежнему сохраняется напряженная обстановка, с тех пор масштабы насилия там уменьшились, но ожесточенные бои продолжаются в других местах, в частности один из них произошел прошлой ночью в Абьяне. На прошлой неделе в результате ударов по жилому дому в Хадже погибло 12 мирных жителей, в том числе 6 детей; еще 16 получили ранения. За неделю до этого в результате нападения на рынок в Сааде погибли или получили ранения 40 человек, которые в тот момент покупали продукты питания и предметы первой необходимости. Среди жертв было 18 детей.

То, что мы видим на снимках с мест этих и других подобных инцидентов, не приснится и в страшном сне. Необходимо в срочном порядке уменьшить напряженность на всей территории Йемена, а в идеале — добиться общенационального прекращения огня, которое позволило бы положить конец всем видам насилия.

Однако вне зависимости от того, удастся ли добиться прекращения огня, все стороны должны соблюдать нормы международного гуманитарного права. Необходимо предпринять все возможные шаги во избежание причинения вреда гражданскому населению и объектам гражданской инфраструктуры. К таким шагам относится проверка целей, принятие мер предосторожности при выборе оружия и отмена нападения в том случае, если в результате него может быть причинен несоразмерный вред гражданскому населению.

Второй пункт касается гуманитарного доступа. Позвольте мне начать с хороших новостей. По итогам обсуждений, которые продолжались на протяжении многих месяцев, Всемирная продовольственная программа (ВПП) и власти, связанные с «Ансар Аллах», подписали соглашение, в котором содержатся подробные технические процедуры защиты продовольственной помощи от ее перенаправления. Данное соглашение будет также способствовать повышению эффективности методов, используемых для выявления нуждающихся в продовольственной помощи. Из-за задержек с принятием окончательного варианта соглашения два месяца назад ВПП в качестве крайней меры была вынуждена приостановить оказание продовольственной помощи 850 000 жителей города Сана. В настоящее время усилия по распределению помощи возобновляются.

Как упомянул Специальный посланник, руководство «Ансар Аллах» также утвердило планы проведения специалистами Организации Объединенных Наций оценки нефтеналивного танкера «FSO SAFER». Корпус танкера, который многие годы находился без технического обслуживания, может дать трещину. В танкере хранится около 1,1 млн баррелей нефти, разлив которой может вызвать серьезную экологическую и гуманитарную катастрофу. Группа Организации Объединенных Наций по оценке прибыла сегодня в Джибути и должна посетить место швартовки танкера на следующей неделе. Решающее значение для проведения этой работы имеют сотрудничество и поддержка всех заинтересованных сторон.

Хотя мы приветствуем достигнутый прогресс, мы должны также подчеркнуть, что многие проблемы остаются нерешенными. Гуманитарные учреждения продолжают сталкиваться с серьезными ограничениями. За последние месяцы власти, связанные с движением «Ансар Аллах» и контролируемые север страны, приняли более 50 официальных постановлений и десятки неофициальных распоряжений. Порой эти распоряжения являются дублирующими либо полностью противоречат друг другу. Ситуацию еще больше осложняет непрерывный поток изменений, вносимых в неофициальном порядке, и новых стратегий. В настоящее время более 100 гуманитарных проектов находятся на утверждении властей на севере страны, связанных с движением «Ансар Аллах».

В районах, контролируемых правительством, эти процессы не являются столь зарегулированными, однако сохраняются задержки с развертыванием и осуществлением гуманитарных проектов. Позвольте мне привести конкретный пример. Многосторонний донорский Йеменский гуманитарный фонд в настоящее время ожидает утверждения 39 проектов. Участники этих проектов готовы оказать помощь 2,5 миллиона человек по всей стране в рамках программ борьбы с холерой, оказания чрезвычайной продовольственной помощи, услуг в области предоставления продовольствия и защиты. Тридцать два из 39 проектов ожидают утверждения властей, связанных с «Ансар Аллах», на севере страны, в то время как остальные находятся на утверждении правительства Йемена. В среднем, рассмотрение этих проектов тормозится уже более 90 дней.

Трудно понять, зачем в столь тяжелой чрезвычайной ситуации необходимы столь длительные проволочки. Нормы международного гуманитарного права требуют от всех сторон принятия мер по содействию оказанию гуманитарной помощи нуждающемуся в ней гражданскому населению.

Помимо бюрократических препон, учреждения также продолжают сталкиваться с ограничениями на передвижение, вмешательством и преследованиями, а также отсутствием безопасности.

Однако, несмотря на эти трудности, Организация Объединенных Наций и ее партнеры продолжают свою работу и обеспечивают доставку помощи. На фоне роста напряженности в Адене в начале августа Всемирная организация здравоохранения и ЮНИСЕФ в сотрудничестве с органами здравоохранения провели вакцинацию против холеры почти 400 000 человек. Когда на следующей неделе произошли столкновения, более 300 сотрудников Организации Объединенных Наций остались в Адене, где они и будут находиться. Вчера в Аден прибыл регулярный рейс Организации Объединенных Наций, доставив в страну дополнительных работников по оказанию гуманитарной помощи.

Операция в Йемене остается крупнейшей в мире гуманитарной операцией, в рамках которой продовольствие, вода, медицинское обслуживание и другие услуги предоставляются на всей территории страны. Гуманитарные учреждения, работающие в рамках плана реагирования Организации Объединенных Наций, ежемесячно оказывают помощь в среднем 12 миллионам человек. Однако многие эти усилия вскоре прекратятся.

Это подводит меня к моему третьему пункту, который касается финансирования операции по оказанию помощи. После проведенного в прошлом месяце брифинга (см. S/PV.8578) не произошло существенного увеличения финансовых ресурсов, выделяемых на осуществление плана реагирования на 2019 год. Потребности в финансировании плана удовлетворены лишь на 34 процента. Благодаря щедрым взносам Королевства Саудовская Аравия и Объединенных Арабских Эмиратов, а также многих других доноров в это же время в прошлом году план гуманитарного реагирования был профинансирован на 65 процентов. Это финансирование позволило спасти миллионы жизней. Со времени проведения конференции по объявлению взносов пол-

года назад почти все доноры выплатили большую часть или все объявленные ими взносы на 2019 год. Некоторые из них даже выделили больше средств, чем обещали. Однако крупнейшие доноры, соседи Йемена по коалиции, до сих пор внесли лишь малую долю от обещанных взносов.

В настоящее время сворачиваются основные программы. В прошлом месяце членов Совета проинформировали об отмене кампаний вакцинации, поставок для медицинских учреждений и программ профилактики холеры. Сейчас проводятся еще более серьезные сокращения. В ближайшие несколько дней прекратится осуществление программ в области водоснабжения и санитарии в четырех мухафазах, в результате чего 300 000 перемещенных лиц будут подвержены серьезной опасности заболевания холерой. К концу сентября еще 1 миллион человек окажется в группе риска в результате сворачивания подобных программ. В сентябре мы будем вынуждены свернуть программы, которые позволяют спасти жизни 2,5 миллиона недоедающих детей. В результате этого более 23 000 детей, страдающих от острого недоедания — детей, жизнь которых мы могли бы спасти, — окажутся в смертельной опасности.

Это трагедия, потому что мы знаем, что при наличии достаточных ресурсов мы можем спасти миллионы жизней и облегчить страдания людей. Мы знаем, что можем остановить холеру, как мы сделали это в прошлом году. Благодаря продуманной и высокоэффективной кампании по борьбе с холерой число новых случаев заболевания резко сократилось с 1 миллиона в 2017 году до 380 000 в 2018 году. Однако в этом году число новых случаев заболевания уже превысило полмиллиона. Более того, за текущий год от холеры уже погибло более 800 человек, что более чем в пять раз превышает показатель за аналогичный период прошлого года.

Мы также знаем, что голод можно предотвратить, и именно этим мы сейчас занимаемся. По итогам новой оценки было установлено, что, хотя опасность возникновения голода остается крайне высокой, в некоторых регионах она, по всей видимости, снижается. Этот вывод был сделан после того, как мы удвоили объем продовольственной помощи в районах с наихудшими показателями голода и расширили охват других программ. Без финансирования эти первоначальные успехи окажутся сведенными на нет и опасность голода вновь усилится.

Мы также знаем и то, что Организация Объединенных Наций и наши партнеры располагают уникальными возможностями для достижения позитивных результатов. Нашими программами охвачены все 333 округа в Йемене. Наше присутствие на всей территории страны и налаженные нами связи позволяют нам оказывать помощь людям во всех районах в строгом соответствии с их нуждами.

Результаты независимого мониторинга третьей стороны подтверждают, что в подавляющем большинстве случаев наша помощь используется по назначению. В случае сомнений принимаются соответствующие меры. Совет убедился в этом в июне, когда ВПП приостановила поставки продовольственной помощи в Сану в связи с угрозой ее перенаправления, которая в настоящее время устранена. Отдельные учреждения осуществляют также строгий внутренний контроль. В этом году организации системы Организации Объединенных Наций восемь раз заказывали внутреннюю инспекцию, и запланировано проведение еще трех инспекций.

Четвертый момент — это экономика, ключевой драйвер гуманитарных потребностей, воздействие которого в последнее время ощущается все сильнее. Курс национальной валюты Йемена вновь пошел вниз — с 215 йеменских реалов, которые давали за доллар до начала кризиса, он снизился до 600 йеменских реалов за доллар. В недавнем докладе Международного валютного фонда прогнозируется дальнейшая девальвация йеменской валюты, при этом темпы инфляции могут достигнуть 45 процентов. Это означает, что для жителей Йемена цены на продовольствие, топливо и другие предметы первой необходимости, из которых практически все приходится импортировать, вырастут еще больше. Многие йеменцы уже не могут позволить себе приобретать товары по нынешним ценам.

В прошлом обменный курс удалось стабилизировать благодаря значительным вливаниям иностранной валюты по линии Центрального банка Йемена. Мы надеемся, что партнеры Йемена вновь окажут ему такую же поддержку. В то же время мы понимаем, что в настоящее время правительством разрабатываются новые правила регулирования коммерческого импорта топлива. Топливо необходимо для работы генераторов, доставки продовольствия на рынки и осуществления многих других видов деятельности. Его наличие — это также

ключевой фактор, определяющий цены на продовольствие, воду и другие предметы первой необходимости. Использование любого механизма для регулирования его импорта чревато ухудшением гуманитарной ситуации.

Последний момент — это мир. Окончательное урегулирование охватившего Йемен тяжелейшего гуманитарного кризиса может быть достигнуто только политическим путем. Совет признал эту важную связь в резолюции 2451 (2018). Мы призываем все заинтересованные стороны поддержать Специального посланника в его усилиях, направленных на скорейшее урегулирование конфликта. Сейчас мы как никогда нуждаемся в мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Мюллер за ее выступление.

Слово предоставляется тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по Йемену г-на Мартина Гриффитса и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-жу Урсулу Мюллер за их выступления.

В своем выступлении я остановлюсь на двух вопросах: на политической обстановке и развитии ситуации в области безопасности и на гуманитарной обстановке.

Что касается первого вопроса, то после выступления в силу Стокгольмского соглашения прошло восемь месяцев, в течение которых сохранялась тупиковая ситуация и не было достигнуто никакого конкретного прогресса. Это противоречит пожеланиям Совета Безопасности, в частности в отношении необходимости активизации поиска политического решения на основе диалога под эгидой Организации Объединенных Наций и резолюций 2451 (2018), 2452 (2019) и 2481 (2019), а также ряду заявлений для печати, в которых подчеркивается необходимость осуществления Соглашения по Ходейде в полном объеме.

Для достижения поставленных в Стокгольмском соглашении целей никаких конструктивных мер так и не было принято. Блокада Таица началась четыре года назад и продолжается по сей день. Не достигнуто никакого прогресса ни в осуществле-

нии меморандума о взаимопонимании по Таизу, ни в выполнении соглашения об обмене пленными и задержанными. Стороны не прекращают попыток выполнить соглашение по Хадейде и завершить первый этап, но, чтобы добиться этого, необходимо вначале выполнить соглашения и договоренности, достигнутые по линии Координационного комитета по передислокации, особенно в части концепции операций.

Мы приветствуем усилия Специального посланника и его предложения по выходу из тупика в том, что касается осуществления Стокгольмского соглашения. Мы подчеркиваем, что такие усилия должны непременно основываться на договоренностях, которые обеспечили бы правительству Йемена возможность в полной мере осуществлять суверенитет над своей территорией.

Мы вновь подтверждаем нашу неизменную позицию, заключающуюся в том, что кризис в Йемене не может быть урегулирован военным путем. Мы подчеркиваем необходимость деэскалации военных действий, о чем не так давно говорил Специальный посланник. Крайне важно в полной мере и целенаправленно выполнять все три элемента Стокгольмского соглашения, поскольку это оптимальный путь к возобновлению следующего раунда консультаций, в ходе которых основное внимание будет уделяться более широким аспектам выхода из кризиса.

Что касается развития ситуации в области безопасности, то Государство Кувейт самым решительным образом осуждает непрекращающиеся нападения на имеющую жизненно важное значение гражданскую инфраструктуру братского Королевства Саудовская Аравия. Объектом последней атаки было нефтяное месторождение Шайба. Мы полностью поддерживаем Королевство Саудовская Аравия и принимаемые им меры по обеспечению своей безопасности, стабильности и территориальной целостности. Непрекращающиеся и участвовавшие в последнее время нападения хуситов на объекты на территории Саудовской Аравии представляют собой вопиющее нарушение международного гуманитарного права и открыто и прямо угрожают региональной безопасности и стабильности. В этой связи мы подчеркиваем необходимость полного соблюдения эмбарго на поставки оружия согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

Мы обеспокоены в связи с недавними событиями в Адене и рассчитываем на успех усилий Королевства Саудовская Аравия по организации в Джидде встречи представителей правительства Йемена и Южного переходного совета. Мы надеемся, что эта встреча приведет к восстановлению безопасности и стабильности в Адене и обеспечит единство и территориальную целостность Йемена.

Что касается гуманитарной обстановки, то Йемен по-прежнему испытывает трудности в связи с продолжающимся кризисом и в связи с обострением таких проблем, как нехватка продовольствия, распространение заболеваний и попытки помешать гуманитарным усилиям. Всемирная продовольственная программа была вынуждена на два месяца приостановить свою деятельность в Сане, которая возобновилась всего несколько дней назад после получения определенных гарантий, включая обещание использовать гуманитарную помощь только по назначению.

Мы вновь призываем все стороны сотрудничать с гуманитарными учреждениями и организациями, оказывающими чрезвычайную помощь, не чинить препятствий в их работе и обеспечивать охрану и безопасность гуманитарного персонала, которому мы выражаем благодарность и воздаем должное за его неустанные усилия по доставке гуманитарной помощи нуждающимся людям, несмотря на все трудности.

В заключение мы вновь призываем все стороны йеменского конфликта в полном объеме выполнять Стокгольмское соглашение по Хадейде и трем его портам, а также провести обмен пленными и соблюдать договоренности по Таизе. Это дополнило бы усилия Специального посланника по достижению политического решения на основе трех согласованных принципов: инициативы Совета сотрудничества стран Залива и механизма ее реализации, итогового документа Конференции по национальному диалогу и соответствующих резолюций Совета Безопасности, особенно резолюции 2216 (2015). Это также положило бы конец кризису в Йемене и позволило гарантировать независимость, суверенитет, территориальную целостность и единство этой страны и невмешательство в ее внутренние дела.

Г-н Ндонг Мба (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального посланника Генерального

секретаря по Йемену г-на Мартина Гриффитса за его подробное выступление. Мы также признательны помощнику Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и заместителю Координатора чрезвычайной помощи г-же Урсуле Мюллер за не менее подробное, лаконичное и наглядное освещение проблемы.

Я хотел бы в начале свое сегодняшнего выступления выразить нашу глубокую обеспокоенность в связи с увеличением числа нападений и столкновений в Йемене в этом месяце: сначала в Адене, а до недавнего времени — в Сане. В результате всех этих столкновений страдают и гибнут гражданские лица. Как мы могли убедиться, разрушение базовой инфраструктуры, такой как школы, больницы и торговые центры, все больше ухудшает условия жизни граждан, которые страдают от конфликта с момента его начала почти пять лет назад.

Мы призываем все заинтересованные стороны в Йемене не совершать новых нападений и направить свои усилия на урегулирование ситуации путем принятия срочных мер для прекращения таких нападений в соответствии с предложениями Совета и Специального посланника Генерального секретаря и на основании всех резолюций, особенно резолюции 2216 (2015), и Соглашения по Ходейде.

Правительство Йемена и хуситы должны продолжать работать над достижением целей Стокгольмского соглашения. В этой связи мы приветствуем успешное проведение совещания сторон, состоявшееся в прошлом месяце под руководством генерал-лейтенанта Лёллсгора на борту судна Организации Объединенных Наций в Красном море, в ходе которого сторонами были достигнуты договоренности о практических деталях полной передислокации войск, предусмотренной в ходе Стокгольмских переговоров. Мы надеемся, что стороны смогут и в дальнейшем сохранить этот настрой во время рассмотрения соглашения о местных силах безопасности, а также вопросов, связанных с поступлением средств и управлением. Необходимо также содействовать существенному прогрессу по другим аспектам, согласованным в Стокгольме, в частности, обмену заключенными, что будет способствовать укреплению доверия между сторонами.

Наша делегация сожалеет об ужасной гуманитарной ситуации, в которой йеменский народ находится уже долгое время. Данная ситуация все

больше сказывается на мирных гражданах, которые особенно страдают от голода. На фоне блокады страны, которая привела к тому, что более 22 миллионов человек не имеют доступа к продовольствию, медикаментам и другим необходимым для жизни основным товарам, три четверти населения Йемена нуждаются в гуманитарной помощи.

Свои дома были вынуждены покинуть 2,3 миллиона человек, и, согласно данным Организации Объединенных Наций, за более чем четыре года 65 000 гражданских лиц погибли или получили ранения. Авторитетные данные, представленные Международным Комитетом Красного Креста, свидетельствуют о том, что в связи с событиями, произошедшими в Адене в этом месяце, городские больницы испытывают значительные трудности и срочно нуждаются в предметах первой необходимости.

В связи с этим мы вновь заявляем о нашей полной поддержке гуманитарных организаций, которым приходится работать в очень сложных условиях. Они также нуждаются в нашей защите. На пути коммерческих и гуманитарных грузов, доставку которых необходимо гарантировать, постоянно возникают преграды в виде закрытия наиболее важных пунктов доступа и иные проблемы, которые повергли эту страну в хаос. Вот почему мы настоятельно призываем стороны сделать все возможное для содействия осуществлению плана гуманитарного реагирования и обеспечению принятия мер при полном соблюдении норм международного гуманитарного права и международного права прав человека.

Наконец, как мы неоднократно подчеркивали в этом зале, Республика Экваториальная Гвинея соглашается с другими делегациями и считает, что конфликт в Йемене можно урегулировать только политическими средствами, и мы надеемся на постоянную и полную поддержку Специального посланника Мартина Гриффитса.

Г-н Адом (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Наша делегация приветствует проведение сегодняшнего брифинга по вопросу о ситуации в Йемене. Мы признательны г-ну Мартину Гриффитсу и г-же Урсуле Мюллер за их обстоятельные и содержательные доклады.

Кот-д'Ивуар, как и все международное сообщество, по-прежнему глубоко обеспокоен опасностью возникновения тупиковой ситуации в конфликте в

Йемене, поскольку это приведет к разрушительным гуманитарным последствиям для гражданского населения. Тупиковая ситуация на политическом направлении, а также ожесточенные столкновения, которые мы наблюдали в последние дни в Адене, особенно вблизи международного аэропорта, свидетельствуют о серьезном ухудшении положения.

Возникновение новых фронтов и, как следствие, еще большая фрагментация йеменского конфликта, указывает на его сложность и демонстрирует срочную потребность в вовлечении всех сторон в мирный процесс. Кроме того, нападения на саудовскую инфраструктуру, которые наша делегация решительно осуждает, могут подрвать региональную безопасность и стабильность, а также свести на нет и без того скромные достижения мирного процесса, к которым относится прекращение огня.

В свете этой тревожной ситуации Кот-д'Ивуар вновь выражает уверенность в невозможности военного урегулирования кризиса и снова обращается с призывом к политическому урегулированию. В этой связи наша страна приветствует деятельность региональных сил, результатом которой стало немедленное прекращение огня и отвод войск Южного переходного совета с ключевых позиций в Адене. Помимо этого, Кот-д'Ивуар приветствует проведение 17 августа в Тегеране трехсторонней встречи с целью поиска путей урегулирования политического и гуманитарного кризисов, в которой приняли участие представители Ирана, хуситы и делегации Соединенного Королевства, Франции, Германии и Италии.

Эта инициатива подчеркивает необходимость поощрения конструктивного диалога между всеми сторонами для достижения всеобъемлющего соглашения и политического решения, которые, если необходимо, будут включать осуществление в полном объеме Стокгольмских соглашений, заключенных в декабре 2018 года. В этом контексте осуществление в полном объеме Соглашения по Ходейде представляется нам крайне важным.

Именно поэтому мы настоятельно призываем все стороны, включая те из них, которые имеют влияние на воюющие группировки, соблюдать режим прекращения огня и продолжать передислокацию вооруженных сил из портов Ходейда, Салиф и Рас-Иса под эгидой Координационного комитета

по передислокации в соответствии с соглашением относительно деталей концепции операций на первом и втором этапах передислокации.

В дополнение к этому Кот-д'Ивуар призывает к срочному развертыванию в этих портах местных сил охраны правопорядка с целью гарантировать безопасность и способствовать укреплению доверия, а также обеспечить, чтобы доходы от этих портов пошли на пользу населению страны, которая была обескровлена и экономика которой находится в особенно плачевном положении. Кроме того, наша делегация настоятельно призывает стороны ускорить процесс обмена 15 000 заключенных и осуществления меморандума о взаимопонимании по городу Таиз, что будет способствовать открытию надежных гуманитарных коридоров.

Гуманитарный кризис в Йемене, который признается наиболее тяжелым в мире, по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность у нашей делегации. После нескольких лет конфликта Йемен оказался на грани полного краха. По данным учреждений Организации Объединенных Наций, 24 миллиона человек находятся в чрезвычайной гуманитарной ситуации, а 10 миллионов страдают от острой нехватки продовольствия, не говоря уже о том, что число внутренне перемещенных лиц достигло 3,3 миллионов человек. Эта и без того тревожная ситуация еще больше усугубляется в результате намеренного создания препятствий на пути поставок продовольственной помощи, что совершенно неприемлемо.

В этой связи наша делегация настоятельно призывает все стороны йеменского конфликта воздерживаться от любого неправомерного использования гуманитарной помощи и манипулирования ею, что является серьезным нарушением международного гуманитарного права и резолюции 2417 (2018). Мы также призываем их соблюдать обязательства по защите гражданских лиц и положить конец вербовке детей-солдат. Наша страна также настоятельно призывает двусторонних и многосторонних партнеров продолжать финансирование гуманитарной помощи, необходимой для спасения жизни людей, облегчения страданий народа Йемена и удовлетворения особых потребностей женщин и девочек, которые во время конфликта оказываются в наиболее уязвимом положении.

В заключение Кот-д'Ивуар вновь заявляет о своей поддержке г-на Мартина Гриффитса в его неустанных усилиях по достижению политического урегулирования конфликта в Йемене и мобилизации ресурсов, необходимых для преодоления негативных последствий гуманитарного кризиса. Кот-д'Ивуар твердо поддерживает деятельность групп по наблюдению Координационного комитета по передислокации, Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке осуществления Соглашения по Ходейде и Всемирной продовольственной программы по созданию необходимых условий для достижения окончательного и устойчивого урегулирования кризиса в Йемене.

Г-н Коэн (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте мне также выразить признательность Специальному посланнику Гриффитсу и помощнику Генерального секретаря Мюллер за их выступления и неустанные усилия их сотрудников.

Соединенные Штаты глубоко обеспокоены вспышкой насилия и кровопролитными столкновениями в Адене. Насилие играет на руку тем, кто стремится затянуть этот конфликт за счет йеменского народа, и усугубляет гуманитарный кризис, для выхода из которого Организация Объединенных Наций и другие стороны прилагают большие усилия. Мы призываем стороны уважать верховенство права, соблюдать согласованный режим прекращения огня и добросовестно участвовать в предложенных Саудовской Аравией переговорах по примирению. Диалог является единственным путем достижения стабильности, единства и процветания Йемена. Для граждан Йемена лучшим способом определить свое политическое будущее является полное урегулирование конфликта и завершение работы, начатой в ходе Конференции по национальному диалогу.

В дополнение к поддержанию режима прекращения огня сторонам необходимо и впредь уважать государственные институты, обеспечивающие экономическую стабильность, такие как отделение Центрального банка Йемена в Адене, и предоставлять гуманитарным работникам беспрепятственный доступ к гражданским лицам, пострадавшим в результате беспорядков. Мы призываем также все стороны уважать территориальную целостность Йемена.

Мы с удовлетворением отмечаем успешное завершение переговоров между хуситами и представителями Всемирной продовольственной программы (ВПП), которые позволили возобновить общее распределение продовольствия в городе Сана и предотвратить ухудшение ситуации в области продовольственной безопасности. Крайне важно обеспечить ВПП и всем гуманитарным организациям возможность осуществлять свою деятельность и оказывать жизненно важную помощь без угрозы ее перенаправления или коррупции. Надеемся, что подписание хуситами этого соглашения означает, что доставка продовольственной помощи на благо нуждающихся жителей Йемена будет продолжаться в течение всего кризисного периода.

Гуманитарная помощь не может урегулировать конфликт, однако она крайне важна для миллионов йеменцев, жизнь которых зависит именно от нее. Наблюдаемые в этом году сворачивание одних гуманитарных программ и сокращение масштабов других ввиду серьезной нехватки финансовых средств подчеркивают необходимость оказания Йемену срочной финансовой поддержки. Являясь одним из крупнейших гуманитарных доноров в Йемене, Соединенные Штаты вновь призывают всех доноров увеличить объем помощи Йемену и незамедлительно выполнить финансовые обязательства, взятые на себя в феврале в Женеве.

Г-н Матжила (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Специального посланника Генерального секретаря по Йемену г-на Мартина Гриффитса и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-жу Урсулу Мюллер за их выступления. Южная Африка хотела бы выразить поддержку Специальному посланнику Генерального секретаря и высоко оценить все усилия, которые он прилагает для обеспечения мирного урегулирования ситуации в Йемене.

В ходе сегодняшнего выступления наша делегация хотела бы остановиться на двух моментах, а именно: на политической ситуации и на гуманитарной ситуации.

Во-первых, что касается политической ситуации, то мы по-прежнему настоятельно призываем все стороны, участвующие в войне в Йемене, прекратить боевые действия и в полном объеме выполнить положения Стокгольмского соглашения.

Мы считаем, что в целях достижения устойчивого мира в Йемене споры между сторонами не могут быть урегулированы военным путем.

В этой связи мы призываем все стороны выполнить свои соответствующие обязательства, предусмотренные в Стокгольмском соглашении. Его осуществление имеет первостепенное значение, поскольку это будет способствовать укреплению доверия между сторонами и повысит шансы на достижение более всеобъемлющего политического соглашения. Мы приветствуем все предпринятые сторонами к настоящему времени конструктивные шаги по урегулированию конфликта, способствующие ослаблению напряженности.

Южная Африка твердо убеждена в том, что для обеспечения долгосрочного урегулирования кризиса в Йемене все стороны должны быть привержены политическому процессу. Мы продолжаем поддерживать политическое урегулирование путем переговоров, в рамках которых все стороны будут участвовать во всеобъемлющем диалоге под руководством всех граждан Йемена в целях устранения разногласий и решения законных проблем всех граждан Йемена в соответствии с надлежащими резолюциями Совета Безопасности.

Недавние события на юге Йемена вызывают глубокую озабоченность. Мы хотели бы призвать всех действующих в регионе субъектов продолжать поиск мер реагирования на эти новые события, которые будут подкреплять процесс, осуществляемый при посредничестве Организации Объединенных Наций, и выполнение положений Стокгольмского соглашения. Положительные подвижки в регионе дают нам стимул к расширению сотрудничества и работы по достижению этой цели. Мы призываем также все страны региона уделять приоритетное внимание диалогу в целях преодоления любых возможных политических разногласий.

Во-вторых, что касается гуманитарного положения, то Южная Африка по-прежнему крайне обеспокоена серьезным гуманитарным кризисом в Йемене. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, на сегодняшний день более 15 миллионов человек, то есть половина населения Йемена, страдают от голода, 1,1 миллиона человек страдают от холеры и 3 миллиона человек были вынуждены бежать из страны.

Чаще всего с серьезными последствиями войны сталкиваются уязвимые группы населения, особенно женщины и дети, и это касается и Йемена. Нынешний беспрецедентный по своим масштабам гуманитарный кризис наглядно свидетельствует о том, к каким человеческим жертвам приводят непрекращающиеся военные действия и конфликт в Йемене, и в этой связи срочно необходимо продемонстрировать приверженность прекращению огня и поиску путей мирного и всеобъемлющего урегулирования кризиса на основе переговоров.

Южная Африка призывает также все стороны выполнять свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право и международное право прав человека. Мы приветствуем полное возобновление деятельности Всемирной продовольственной программы по оказанию помощи после ее частичного свертывания в июне. Мы по-прежнему надеемся, что этот важнейший канал помощи будет оставаться открытым и не будет использоваться не по назначению.

Продолжающееся насилие со стороны всех участников этого конфликта не способствует принятию мер в области миростроительства. Для того чтобы они стали возможными, Южная Африка призывает все стороны снизить интенсивность боевых действий в других частях страны и взять на себя обязательство по полному прекращению огня в целях налаживания диалога и проведения мирных переговоров с участием всех сторон.

В заключение мы хотим вновь заявить, что единственным надежным путем урегулирования конфликта станет политическое урегулирование под руководством граждан Йемена на основе переговоров, которое должно носить всеобъемлющий и справедливый характер и в первую очередь быть направлено на обеспечение интересов и благополучия всех граждан Йемена.

Г-н У Хайтао (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального посланника Генерального секретаря по Йемену г-на Мартина Гриффитса и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-жу Урсулу Мюллер за их выступления. Китай поддерживает деятельность Специального посланника по продвижению политического процесса в Йемене и высоко оцени-

вает неустанные усилия Организации Объединенных Наций и ее соответствующих учреждений по улучшению гуманитарной обстановки в стране.

Мы глубоко обеспокоены недавними крупномасштабными кровавыми столкновениями в Адене и приветствуем нынешнюю деэскалацию напряженности. После произошедших столкновений все международное сообщество выразило озабоченность по поводу ситуации в Адене. Послы Китая, России, Соединенных Штатов, Соединенного Королевства и Франции в Йемене незамедлительно выступили с совместным заявлением, в котором выразили озабоченность и настоятельно призвали к проведению мирных переговоров. Мы надеемся, что все заинтересованные стороны будут действовать в наилучших интересах Йемена и его народа, проявят благоразумие и сдержанность, разрешат свои разногласия путем диалога и переговоров и как можно скорее восстановят в Йемене стабильность и нормальную жизнь.

Политическое решение является единственным путем урегулирования ситуации в Йемене. Все стороны в Йемене должны решать вопросы политическими средствами на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности, инициативы Совета сотрудничества стран Залива и Механизма ее осуществления, а также на основе итогового документа Конференции по национальному диалогу. Поскольку в решении йеменского вопроса важную роль играют страны региона, они должны укреплять диалог и сотрудничество с Организацией Объединенных Наций в целях создания необходимых условий для того, чтобы все стороны конфликта в Йемене могли добиться ослабления напряженности, укрепления взаимного доверия и диалога и поощрения политического процесса.

Совет Безопасности должен сохранять единство и поддерживать осуществление политического процесса в Йемене. Стокгольмское соглашение представляет собой важный шаг на пути к политическому урегулированию йеменского вопроса. Надеемся, что оно будет добросовестно выполняться. Всем сторонам в Йемене следует при посредничестве Организации Объединенных Наций продолжать вести диалог и проводить консультации по нерешенным проблемам, связанным, в частности, с местными силами безопасности, портовыми сборами и другими вопросами. Специальному посланни-

ку Генерального секретаря, Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке осуществления Соглашения по Ходейде и Координационному комитету по передислокации следует укреплять координацию для скорейшего урегулирования соответствующих вопросов.

Китай поддерживает суверенитет, независимость, единство и территориальную целостность Йемена. Китай поддерживает Организацию Объединенных Наций, выполняющую функцию основного посредника, и намерен играть активную и конструктивную роль в содействии процессу политического урегулирования йеменского вопроса.

Больше всего от войны в Йемене страдает население этой страны. Международное сообщество должно увеличить объем гуманитарной помощи, которая предоставляется Йемену. Китай надеется, что страны-доноры будут укреплять свою координацию с Организацией Объединенных Наций и выполнят свои обязательства. Все соответствующие стороны должны обеспечить, чтобы гуманитарная помощь могла поступать во все районы и ко всем нуждающимся в ней людям. Китай по двусторонним и многосторонним каналам поставил в Йемен целый ряд партий гуманитарной помощи, в том числе продовольствие и медикаменты, и готов по мере своих возможностей продолжать эту деятельность. Китай рассчитывает на скорейшее восстановление мира и стабильности и обеспечение развития в Йемене, с тем чтобы народ этой страны мог вернуться к нормальной жизни.

Г-н Меса-Куадра (Перу) (*говорит по-испански*): Благодарим Вас, г-жа Председатель, за организацию сегодняшних прений. Мы также благодарим г-на Мартина Гриффитса и г-жу Урсулу Мюллер за их информативные доклады. Мы хотели бы заявить о нашей поддержке неустанных усилий Специального посланника Генерального секретаря по Йемену, направленных на предотвращение дальнейшей эскалации конфликта, а также высоко оценить чувство долга, которое демонстрируют в таких сложных обстоятельствах сотрудники Управления по координации гуманитарной деятельности.

Перу выражает сожаление в связи с продолжающимся в Йемене насилием и беспрецедентными по своим масштабам последствиями этого насилия, вызванными столкновениями между силами сепаратистов и законным правительством Йемена, ко-

торые, по сообщениям, имели место на юге страны, в Адене, и способны привести к фрагментации йеменских институтов. Мы надеемся, что за последними событиями, в результате которых некоторые представители сепаратистских сил покинули занимаемые ими государственные должности в Адене, последуют усилия по укреплению диалога и демонстрация подлинной приверженности процессу примирения, что положительно скажется на мирном процессе, осуществляемом при поддержке Организации Объединенных Наций. Предлагаемое в этой связи совещание представляется своевременным и чрезвычайно важным. Тем не менее мы хотели бы выразить глубокую обеспокоенность в связи с отсутствием ощутимого прогресса в осуществлении достигнутых в Швеции важных договоренностей, что обусловлено жесткими позициями, которые заняли стороны, и заявить, что такая тупиковая ситуация продолжает подрывать динамику и доверие к мирному процессу и негативно сказывается на репутации Организации.

В этом контексте мы хотели бы подчеркнуть, что Совету и странам, имеющим наибольшее влияние на стороны, следует оказать на них необходимое политическое давление, с тем чтобы они подтвердили свою приверженность осуществлению достигнутых в Стокгольме договоренностей и заняли более гибкие позиции по важнейшим вопросам, таким как состав местных сил и перенаправление портовых сборов в Центральный банк.

Совет должен также последовательно выполнять свои обязанности по защите гражданского населения Йемена, в частности в тех случаях, когда все стороны конфликта продолжают нарушать нормы международного права и международного гуманитарного права. Кроме того, мы подчеркиваем важность совместных усилий, направленных на урегулирование гуманитарной ситуации, которая, по всей видимости, ухудшается, как нам об этом только что сообщила г-жа Мюллер. Мы особенно обеспокоены угрожающими масштабами проблемы отсутствия продовольственной безопасности, вспышками заболеваний, в частности холеры, а также ухудшением экономических показателей, что усугубляет страдания йеменского народа.

В этих трагических условиях мы хотели бы заявить о нашей полной поддержке гуманитарной деятельности Организации Объединенных Наций

и других действующих в Йемене учреждений, а также еще раз подчеркнуть, что предоставление им полного доступа к нуждающимся в помощи людям — это моральный долг и правовая обязанность. В этой связи мы по-прежнему надеемся, что соглашение по вопросам отбора и регистрации получателей гуманитарной помощи, недавно заключенное между Всемирной продовольственной программой и властями хуситов, будет осуществлено в полном объеме. Аналогичным образом, как об этом говорила и г-жа Мюллер, мы, как и другие делегации, рассчитываем на уплату взносов, о которых было объявлено на февральской конференции доноров, с целью беспрепятственного осуществления плана гуманитарного реагирования.

Наконец, будучи убежденными в невозможности урегулирования конфликта в Йемене военным путем, мы продолжаем активно поддерживать работу Специального посланника в целях прекращения конфликта и страданий йеменского народа.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Йемена.

Г-н ас-Саади (Йемен) (*говорит по-арабски*): Посол Вронецкая, прежде всего я хотел бы поздравить Вас со вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Я желаю всяческих успехов Вам и делегации дружественной нам Польши.

Я хотел бы также поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по Йемену г-на Мартина Гриффитса и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-жу Урсулу Мюллер за их брифинги.

Нынешние события в Йемене создают препятствия для осуществления международных усилий и усилий Совета, направленных на достижение политического урегулирования конфликта в Йемене. Такое урегулирование должно опираться на согласованные элементы, а именно на инициативу Совета сотрудничества стран Залива и Механизм ее осуществления, итоговые документы Конференции по национальному диалогу и соответствующие резолюции Совета, в частности на резолюцию 2216 (2015). Нынешние события также приводят к затягиванию конфликта и препятствуют усилиям, направленным на то, чтобы положить конец государственному перевороту, организованному вооружен-

ными ополченцами из числа повстанцев-хуситов при поддержке Ирана. Этот переворот повлек за собой крупномасштабную гуманитарную катастрофу, в то время как урегулирование ситуации позволит восстановить узурпированные государственные институты и реализовать чаяния йеменского народа на построение нового федеративного Йемена на основе справедливости, равенства, верховенства права, мира, безопасности и развития.

Несколько дней назад временная столица страны, Аден, и государственные учреждения пострадали от вооруженного восстания, развязанного против законного правительства боевиками так называемого «Южного переходного совета» и его Силами пояса безопасности, которые получают финансовую, материально-техническую и информационную поддержку со стороны Объединенных Арабских Эмиратов. Правительство Йемена вновь подтверждает свою позицию, изложенную в коммюнике министерства иностранных дел нашей страны от 10 августа, в котором произошедшие в Адене события описываются как вооруженное восстание, которое подрывает стабильность, безопасность и единство Йемена и препятствует достижению главной цели коалиции в поддержку законности в Йемене — прекращения государственного переворота и вмешательства Ирана в дела Йемена и региона. Я хотел бы недвусмысленно заявить, что это восстание не произошло бы без всесторонней поддержки Объединенных Арабских Эмиратов, которые содействовали его планированию и осуществлению, а также финансировали его. Сейчас реализация этого разрушительного плана идет полным ходом, несмотря на все призывы братского Королевства Саудовская Аравия к спокойствию. Вчерашнее нападение в провинции Абьян получило свое продолжение: сегодня были совершены нападения на штаб-квартиру военной полиции, базу специальных сил безопасности и ряд других государственных институтов.

Правительство Йемена возлагает вину за это вооруженное восстание на Южный переходный совет и его сторонников. Правительство призывает также Объединенные Арабские Эмираты незамедлительно прекратить оказание поддержки этим мятежным ополченцам, действовать сообразно целям Коалиции и перестать поддерживать планы, которые призваны подорвать единство, безопасность и стабильность Йемена и помешать усилиям Коро-

левства Саудовская Аравия, возглавляющего Коалицию, которая выступает против иранского плана в Йемене и регионе.

Йеменское правительство высоко ценит четкую и искреннюю позицию братского Королевства Саудовская Аравия, сформулированную Хранителем двух благородных святынь королем Сальманом бен Абдель Азизом аль Саудом и наследным принцем Мухаммедом бен Сальманом аль Саудом, а также обозначенную в ряде коммюнике Коалиции арабских государств в поддержку законного правительства под руководством Королевства Саудовской Аравии, в частности коммюнике от 10 августа, в котором содержится призыв к повстанцам покинуть все военные и гражданские объекты; позволить законным силам вернуться на эти объекты; сдать оружие, похищенное с военных баз; прекратить брать на себя функции государственных учреждений и вмешиваться в их деятельность; прекратить все нарушения в отношении простых граждан, а также военнослужащих, представителей органов безопасности и гражданских властей во всех регионах, контролируемых Южным Переходным советом; и прекратить сеять хаос и вести боевые действия в городе Аден, от которых страдают его мирные жители.

Йеменское правительство приветствует инициативу министерства иностранных дел Королевства Саудовская Аравия, призвавшего правительство Йемена и все стороны провести в Джидде встречу в целях защиты долгосрочных национальных интересов Йемена. Мы отнеслись к этому предложению положительно и с высокой степенью гибкости, зная о доброй воле и искренних намерениях Королевства. Несмотря на этот призыв, силы Южного переходного совета при поддержке Объединенных Арабских Эмиратов продолжали военную эскалацию на местах на всех уровнях. Поэтому мы вновь заявляем о своем неприятии и осуждении продолжающейся финансовой и военной поддержки, оказываемой Объединенными Арабскими Эмиратами силам Южного переходного совета, которые действуют незаконно, и призываем незамедлительно прекратить такую поддержку.

Йеменское правительство вновь подчеркивает необходимость осуществления Стокгольмского соглашения, в частности Соглашения по Эль-Ходейде, поскольку это необходимый шаг для

укрепления доверия, установления прочного мира в Йемене на основе согласованных параметров и облегчения страданий нашего йеменского народа. Мы призываем начать операции по передислокации в соответствии с согласованным планом действий и создать трехсторонний механизм проверки, который будет действовать в отношении всех этих операций.

Особую тревогу вызывает ситуация с нефтяным танкером «*FSO SAFER*», который стоит в порту Рас-Иса с 1140 000 баррелями сырой нефти на борту. В марте йеменское правительство обратилось по поводу этой ситуации к Организации Объединенных Наций и ее учреждениям. Мы призываем Генерального секретаря и Совет Безопасности срочно принять необходимые меры с целью оказать давление на ополченцев хути, чтобы они позволили технической группе оценить ситуацию и как можно скорее приступить к разгрузке и техническому обслуживанию этого танкера. К сожалению, спустя более двух месяцев после этого призыва техническая группа не выполнила свою миссию, поскольку ополченцы хути не позволили ей добраться до танкера, игнорируя возможность природной катастрофы, которая причинит ущерб всем прибрежным государствам в районе Красного моря и Аденского залива, не говоря уже о международных транспортных коридорах в этом районе, и нанесет экономический и экологический ущерб, который скажется на хозяйственной деятельности всего прибрежного населения.

Вооруженные ополченцы хути продолжают в открытую совершать всевозможные грубые нарушения международного гуманитарного права и норм прав человека. Эти нарушения включают произвольные задержания, похищения и жестокие действия в отношении йеменского гражданского населения в условиях несоблюдения надлежащих правовых процедур. Во всех контролируемых ими районах, включая мухафазы Эль-Ходейду и Таиз, а также в прибрежных деревнях вдоль Красного моря ополченцы беспорядочно закладывают огромное количество наземных мин. Действительно, с января 2018 года от наземных мин погибли по меньшей мере 172 мирных жителя и 136 получили ранения. Кроме того, в море были установлены самодельные взрывные устройства, представляющие угрозу для международного судоходства. Опол-

ченцы устанавливают заграждения, роют траншеи и ставят снайперов, чем еще больше ограничивают передвижение гражданского населения в мухафазе Таиз и вокруг нее. Вооруженные ополченцы хути нарушают и права женщин.

Ополченцы также препятствуют доставке гуманитарной помощи, терроризируют гуманитарных работников и незаконно конфискуют их личные вещи, а также имущество гуманитарных организаций в Санае, нарушая при этом их независимый статус. Они применяют насилие и принудительные меры в отношении бенефициаров, а также создают административные и бюрократические препятствия для их работы. Ополченцы хути пытаются использовать голод для навязывания своей этноконфессиональной милитаристской повестки дня.

Йеменское правительство самым решительным образом осуждает нападения ополченцев из числа хути на братское Королевство Саудовская Аравия, в том числе самое недавнее нападение на нефтяное месторождение Шайба. Мы категорически отвергаем использование йеменских территорий ополченцами хути для совершения таких нападений на соседние страны.

Заслуживает внимания, что ополченцы хути нормализовали свои отношения с иранским режимом. Более того, они даже назначили посла Йемена в Иране. Йеменское правительство полностью отвергает этот акт ополченцев и политического режима Ирана. Мы осуждаем его, поскольку это прямо противоречит Уставу Организации Объединенных Наций, международному праву и соответствующим резолюциям Совета Безопасности, и направлено на узаконивание присутствия вооруженных ополченцев в нарушение государственного суверенитета.

Совету Безопасности пора выполнить свои обязанности и осуществить свои собственные резолюции по Йемену, а также положить конец страданиям йеменского народа из-за несправедливой войны, которая продолжается уже пятый год и которую ведут хуситские ополченцы при поддержке Ирана.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 30 мин.